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 УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ         

 ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ         

             

             

 Наставно-научном већу  Филолошког факултета Универзитета у Београду   

             

             

 На седници Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду 

одржаној 25. 04. 2018. године одређена је Комисија за преглед и оцену докторске дисертације 

коју је  Горан Павловић, мастер, предао под насловом „Поетика простора у делу Милоша 

Црњанског“. У Комисију су именовани: др Радивоје Микић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду ( ментор ); др Слађана Јаћимовић, ванредни професор Учитељског факултета 

у Београду и др Милан Алексић, доцент Филолошког факултета у Београду. Одлука Већа уручена је 

Комисији 27. 04. 2018. године. Комисија има част да Већу Филолошког факултета поднесе следећи 

             

        И   З   В   Е   Ш   Т   А   Ј       

             

                

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ          

                   

1. Датум и орган који је формирао Комисију:              

25. 04. 2018. Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду   

                

2. Састав Комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне 

области за коју је изабран у звање, датум избора у звање и назив факултета, установе у којој је 

члан Комисије запослен:          

                  

1. др Радивоје Микић, редовни професор, наука о књижевности, српска књижевност, 2005. 

Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, ментор;         

                 

2. др Слађана Јаћимовић, ванредни професор, књижевност, 2013.        

Катедра за српски језик, књижевност и методику српског језика и књижевности, Учитељски 

факултет Универзитета у Београду, члан комисије;       

                

3. др Милан Алексић, доцент, наука о књижевности, српска књижевност, 2014.       

Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, члан комисије.        
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               II 

ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ          

                  

1. Име, име једног од родитеља и презиме:         

Горан, Тадија, Павловић             

2. Датум рођења, општина и република:           

17. 03. 1969, Београд, Србија            

3. Датум одбране, место и наслов мастер-рада:          

2010, Филолошки факултет Универзитета у Београду,  „Трагични лик Максима Црнојевића“   

             

                     

III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ         

                 

„Поетика простора у делу Милоша Црњанског“       

             

IV  ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Докторска дисертација Горана Павловића, мастера, садржи 286 страница, организована је 

у девет поглавља ( Увод, Лирика Итаке, Дневник о Чарнојевићу, Суматра, Стражилово, Сербиа, 

Ламент над Београдом, Сеобе, Закључак ). На крају дисертације налази се библиографија, 

подељена у три целине ( Извори, Општа литература, Цитирана литература ).    

             

              

V  ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Проучаваоци књижевног дела Милоша Црњанског, у распону од, примера ради, Марка 

Ристића и његовог критичког осврта на роман „Сеобе“ са краја двадесетих година прошлог века до 

Новице Петковића и његове књиге „Лирске епифаније Милоша Црњанског“ са краја деведесетих 

година, указивали су, свако из свог угла и сагласно потребама своје анализе, на значај простора у 

обликовању слике света у песничким и прозним делима овог великог српског писца. А пошто су и 

теоретичари књижевности, почев од оних који се баве усменим прозним облицима, међу којима 

средишње место има бајка, до оних који, полазећи од основних ставова феноменологије, настоје 

да укажу на значај простора у градњи сваке слике света у књижевном тексту, простору 

посвећивали све већу пажњу, сасвим је логично што се јавља све више интерпретативних 

подухвата који за основни циљ имају осветљавање улоге простора у књижевним световима 

великих писаца, посебно оних који припадају корпусу модерне и авангардне књижевности. А 

један од таквих писаца у српској књижевности је, ван сваке сумње, Милош Црњански. Уводећи у 

српску књижевност, непосредно после Првог светског рата, велики број новина, Црњански је, 

поред осталог, пажњу посветио и књижевној употреби простора.   

 Полазећи од онога што је у критичкој литератури о Црњанском добро познато, мастер 

Горан Павловић је одлучио да у својој докторској дисертацији у средиште своје аналитичке пажње 
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постави проблем простора, имајући пре свега у виду запажање Миле Стојнић да је у делима овог 

писца „уочљива преваленција топонима“ ( Суматра, Стражилово, Сербиа, Итака, Тоскана, Београд, 

Лондон и сл. ), што значи да имагинација Црњанског простор третира као саму основу књижевног 

света, тачније речено као саму основу књижевне слике света. Исто тако,имајући у виду и 

критичарске анализе, попут оне коју је извео Петар Џаџић у својој сада већ класичној студији 

„Простори среће у делима Милоша Црњанског“ ( у другом, знатно  измењеном издању наслов је 

промењен у „Повлашћени простори Милоша Црњанског“). Наиме, у овој студији Џаџић је, 

полазећи од два типа ситуација у којима се налазе јунаци у прозним делима или лирски субјект у 

песничким остварењима, аналитички засновао и теоријским ставовима поткрепио тезу о томе да у 

делима овог писца увек постоје два простора. Онај у коме се јунак или лирски субјект налази и у 

коме пати и неки далеки и ,по правилу, недосежни простор за којим он чезне и према коме се 

непрекидно креће, што маштенски, што стварно. И то је карактерстика свих књижевних дела 

Милоша Црњанског, од песме „Суматра“ до „Романа о Лондону“. Мада се није непосредно 

освртао на аналитичку позицију Петра Џаџића, сасвим је очигледно да ју је Новица Петковић, као 

и неки други тумачи, прихватао и да је своју концепцију Црњанског као „песника чулне 

истанчаности“ усклађивао онолико колико је потребно са Џаџићевим увидима.   

 Заснивајући своју аналитичку перспективу и на досадашњим критичким увидима о делу 

Милоша Црњанског и на књижевно-теоријским концепцијама које су, у основи, феноменолошке, 

мастер Горан Павловић је одлучио да за предмет анализе узме дела из оне фазе у раду овог писца 

која је у знаку авангардне поетике, придружујући његовим раним делима само дужу песму/поему 

„Ламент над Београдом“, дело у коме је простор основа за стављање у погон, односно за дејство 

песничке имагинације. Остављајући по страни и готово читаву другу фазу у стваралаштву 

Црњанског ( на дела из ове фазе се само упућује, указује се, другим речима, на понављање 

одређених поступака у књижевном коришћењу простора ), али и његове путописе, попут „Љубави 

у Тоскани“, мастер Горан Павловић је преузео ону врсту ризика која је у оваквим пословима 

неизбежна. С једне стране, анализа простора у свим делима Милоша Црњанског би био тешко 

остварив, мада не и у потпуности немогући задатак, посебно ако би тумач имао жељу да укаже на 

специфичност простора баш у сваком делу овог великог писца, а, с друге стране, ако је Милош 

Црњански писац који је одређене поступке, после њиховог усвајања и испитивања у раној фази, 

без већих измена уводио у готово сва своја остварења, онда и нема потребе да се, на много 

примера, показује оно што је, мање-више, очигледно – да овај писац има системски засновану 

поетику, која познаје варијације али не зна за суштинске промене, барем у сфери основних 

аспеката склапања књижевног текста. Сасвим је очигледно да је мастер Горан Павловић, можда и 

мимо свесне намере, имао у виду резултате до којих је у својој студији „Сан Вука Исаковича“ 

дошао Новица Петковић, показујући врло јасно да је Црњански синтаксу коју је изградио за 

потребе књиге „Лирика Итаке“, без већих измена, користио и у својим прозним делима, 

стављајући нам тако до знања да материјално утеловљени поступак код овог писца води ка 

другим слојевима књижевног текста, а посебно ка сфери семантике књижевног текста .   

 И мада његова докторска дисертација није класично књижевно-историјски засновано 

тумачење основних одлика једног књижевног опуса, пошто му је основни циљ била проблемска 

интерпретација, мастер Горан Павловић је, посебно у уводном делу али и касније кад год му се 

чинило да за тим има потребе, у аналитички видокруг укључивао и књижевно-историјске 
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чињенице, посебно оне међу њима које могу бити коришћене као мост ка поетичко-семантичким 

карактеристикама дела Милоша Црњанског. Започињући своју дисертацију указивањем на 

чињеницу да је већ у насловима бројних својих дела Црњански упућивао на простор, мастер Горан 

Павловић је дошао у прилику да укаже и на околност да и у песмама и у прозним делима Милоша 

Црњанског јунак и лирски субјект показује жељу да буде на другом месту, да изађе из простора 

који га непосредно окружује. И пошто има једну веома корисну склоност, склоност да повезује 

конкретни књижевни текст и проблеме који се поводом њега отварају са ширим кругом питања од 

којих су нека и књижевно-теоријска, мастер Горан Павловић врло често скреће пажњу и на 

чињеницу да тај простор према коме се јунак/лирски субјект маштенски креће није утопијски 

простор већ реални, у тзв. стварности постојећи простор који за јунака/лирског субјекта има све 

одлике жељеног простора. И на тој претпоставци почињу и Павловићева поетичка запажања, 

посебно она која се тичу околности да је, кад је поетика у питању, Милош Црњански један од 

најрепрезентативнијих наших експресиониста, пошто је његов суматраизам само једна од 

варијаната експресионизма и пошто је код Црњанског видљив напор да се рад песничке 

имагинације повеже са најопштијим одликама самог тренутка у времену ( отуда толико 

инсистирања да је књижевност коју Црњански пише, по његовим речима, „послератна“, заснована 

на искуству које реалну историјску димензију укршта са оном митолошком, што је Горан Павловић 

више него добро осветлио у својој дисертацији, посебно у анализи „Лирике Итаке“, показујући 

тако и како изгледа читање једног књижевног текста у контексту који он и допушта и призива, 

контексту који, без остатка, омеђују, с једне стране, митологија а, с друге стране, античка 

књижевност). А једна од веома важних поетичких одлика експресионистичке књижевности је, 

поред чињенице да у експресионизму „наше ја преплављује свет“ ( Паул Хатвани ), опсесија 

кретањем, динамиком. Кретање и динамика призивају простор као своју основну претпоставку и 

отуда је фигура путника једна од централних фигура експресионистичке књижевности ( у српској 

књижевности су примери за то, поред Милоша Црњанског, и Растко Петровић и Раде Драинац ).  

 У свакој докторској дисертацији, као и у сваком интерпретативном подухвату који долази 

после других тумачења једног књижевног текста или једног опуса у целини, један од проблема је 

и однос према претходним тумачењима. Мастер Горан Павловић је јако добро упућен и у 

књижевно-теоријску и у књижевно-критичку литературу, тако да је врло добро успевао да 

повезује различите области књижевно-научних знања. А пошто га је поетика експресионизма 

упућивала ка феномену песничке имагинације, сасвим је логично што је у обликовању основних 

аналитичких полазишта он користио ону струју феноменолошког мишљења која од Гастона 

Башлара води ка нашим савременицима, једнако као што је врло успешно користио критичарска 

запажања о поезији и прози Милоша Црњанског, у распону од, примера ради, Бранка Лазаревића 

и Марка Ристића до Слађане Јаћимовић. За разлику од доброг броја наших тумача књижевности 

који воле да се стављају изнад својих претходника и да користе позицију онога ко долази после 

њих, мастер Горан Павловић је настојао да врло тачно пренесе становиште неког од тумача 

Црњанског и да укаже на његову аналитичку вредност. Примера ради, преузимајући једно место 

из огледа „Лирика г. Црњанског“ из сада тако далеке 1921. године, на које се пре њега у студији 

„Лирика Милоша Црњанског“ позвао и Новица Петковић у намери да покаже како је Лазаревић 

интуитивно добро описао један авангардни књижевни поступак који су добро сагледали руски 

формалисти, а Виктор Шкловски особито, Горан Павловић, изнад свега, настоји да покаже колико 
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је Лазаревићев опис поетичких карактеристика „Лирике Итаке“ употребљив као аналитички 

инструмент и данас, после толико деценија. Исто тако, кад говори о Црњанском као о „ваздушном 

сањару“, мастер Горан Павловић ће настојати да покаже у којој мери су тачна запажања Новице 

Петковића о томе да је „Црњански увео ваздух у српску књижевност“, само што Павловић не 

остаје само на овој констатацији већ кроз анализу појединих песама настоји да покаже суштину 

Црњансковог етеризма.                 

 Ако треба одредити природу методе коју мастер Горан Павловић примењује у својој 

дисертацији, онда треба рећи да је у питању метода интерпретације, односно књижевна 

херменеутика, пошто је више него очигледно, посебно онда када су предмет анализе уистину 

значајна дела Милоша Црњанског, као што су његове поеме и два романа, да се Павловићева 

запажања подједнако тичу и самог облика/жанровских својстава и онога што спада у семантичку 

сферу књижевног текста. А као типичан представник авангарде, Милош Црњански је имао потребу 

да читав низ конвенција ( примера ради, тзв. везани стих ) најпре разграђује а онда их у 

измењеном облику поново уводи у своје текстове, градећи задивљујуће прецизно компоноване 

лирске целине. Отуда је логично што је мастер Горан Павловић толику аналитичку пажњу 

посветио поеми „Стражилово“, видећи у њој не само изузетно доследно реализован један 

композициони модел већ и одразе оних тематских елемената који ће добити средишње место у 

његовим путописима, али и рефлексе поетичких тенденција које су дошле до изражаја у 

књижевности романтизма, посебно код Бранка Радичевића и Лазе Костића. Отуда је и било 

могуће да анализа поеме „Стражилово“ покаже колико је поезија Милоша Црњанског снажно 

ослоњена на нашу песничку традицију, једнако као што је Павловић успео да покаже колико се 

једно лирско дело чврсто повезује са другим делима Црњанског, у распону од песме „Суматра“ до 

путописа и романа. Ако треба тражити део дисертације у коме је мастер Горан Павловић дао пуну 

меру својих интерпретативних способности, онда је то, нема сумње, тумачење романа „Сеобе“. 

Оно не само што је најразуђеније, не само што, на известан начин, у себи обједињава све 

проблеме којима се Павловић бавио, већ је и добар пример за плодан сусрет истраживачке 

страсти и књижевног текста који ту страст тражи и подразумева. Полазећи од онога што је у 

досадашњим тумачењима више пута истицано ( лирска својства овог романа, посебан начин 

приказивања пејзажа који је жив и динамичан, компонован у душевном хоризонту књижевног 

јунака, указивање на дубоку везу између човека и природе, а врхунац овог тематског смера је 

свакако онај „бескрајни плави круг“ у који су загледани јунаци Милоша Црњанског, повезивање, и 

у доживљају неког од јунака и у специфично заснованој приповедачкој оптици, 

реалног/историјског и маштенског/фантазмагоричног градива, укључивање оног тематског слоја 

који омогућава да се реализују метафизички квалитети и сл. ) , мастер Горан Павловић је настојао 

да покаже зашто је овај роман Милоша Црњанског у исто време и једно од најзначајнијих дела 

модерне српске књижевности и образац једног типа композиције ( у питању је тзв. прстенаста 

композиција, пошто је и на почетак и на крај романа смештена иста сцена, само су њени елементи 

на крају подвргнути инверзији ). Чврсто се држећи онога што текст Милоша Црњанског садржи 

али се упућујући и ка ономе што се у аналитичарев видокруг укључује посредством 

контекстуалних аспеката, Горан Павловић је дао једно тумачење „Сеоба“ које, у исто време, има и 

чврсту интерпретативну логику и утемељеност у поетичке оквире авангардне књижевности.  

 Сумирајући аналитичке резултате до којих је дошао у својој докторској дисертацији, 
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мастер Горан Павловић ће најпре указати на чињеницу да се и лирски субјект у песмама Милоша 

Црњанског и јунаци у његовим романима крећу од завичајног простора ка другим типовима 

простора који могу на различите начине да буду конкретизовани, а међу тим просторима је 

посебно важан онај простор који се јунацима указује не само у некој врсти утопијске визије већ и у 

чисто метафизичкој аури,као резиме онога што је Марко Ристић означио као „немогућ живот“, у 

коме се, по његовом мишљењу, најпре обрео Вук Исаковић. Такав доживљај простора и такав 

однос према њему проистичу из суматраизма, централног поетичког елемента у опусу Милоша 

Црњанског, поетичког елемента који је баш књижевну слику простора тражио за своју потпуну 

реализацију. „Везе, досад непосматране“ о којима је реч у делима Милоша Црњанског не треба 

видети само као прост рефлекс једне поетике, већ у њима треба видети и потребу да се изађе из 

оне тегобе коју је донела криза хуманистичких вредности после Првог светског рата, криза о којој 

је сам Црњански најпотпуније говорио у „Објашњењу Суматре“, везујући за њу потребу да се 

промени и живот и књижевност. Анализа поема и романа Милоша Црњанског је омогућила 

Горану Павловићу да покаже како се обликује онај дубоко меланхолични доживљај човековог 

положаја у свету и животу који је Никола Милошевић, један од најбољих тумача овог писца, био 

спреман да види као једну специфичну филозофску визију која се складно подудара са основним 

импулсима модерне културе, културе која се суочава са пражњењем вредносних поља и уласком у 

неку врсту перманентне кризе самог хуманитета. А Црњански је излаз из те кризе покушао да нађе 

у успостављању новог односа између човека и простора. То је основни тематски елементи 

докторске дисертације мастера Горана Павловића.        

                 

VI  ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА       

             

 Докторска дисертација „Поетика простора у делу Милоша Црњанског“ мастера Горана 

Павловића је настала као резултат настојања да се једна од основних компонената сваке 

књижевне слике света, а то је простор, доведе у везу са поетиком Милоша Црњанског, на једној 

страни, и да се, на другој страни, покаже које су карактеристике слике простора у песничким и 

прозним делима овог великог српског писца. Определивши се за методу интерпретације, за 

помно читање књижевног текста и откривање његових семантичких слојева, Горан Павловић је, 

онолико колико је било потребно, користио и књижевно-теоријска и књижевно-историјска 

сазнања. Пажљиво анализирајући сва репрезентативна остварења из тзв. авангардне фазе у 

стваралаштву Милоша Црњанског и додајући им тзв. заветну песму „Ламент над Београдом“, 

Горан Павловић је хтео да укаже на системски карактер пишчеве поетике, односно на чињеницу 

да је он, у скоро свим својим делима, настојао да оствари један циљ – да изрази доживљај света и 

живота човека који је дубоко несрећан и који пати у простору за који је непосредно везан и који 

срећу и утопијску визију живота везује за неки далеки и недосежни, метафизички постулирани 

простор. Тако лирски субјект у песмама и јунаци у романима Милоша Црњанског виде своју 

егзистенцијалну позицију, чак и онда кад је она директно повезана са историјском сфером, са 

оним садржајима који су последица једне дубоке кризе вредности.     
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 VII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА   

             

 Тумачећи дела Милоша Црњанског из једне специфичне перспективе, из угла који 

подразумева моделовање слике простора у поезији и прози, мастер Горан Павловић је показао да 

уме да аналитички расклапа књижевне текстове високе сложености, књижевне текстове на којима 

су се већ огледали неки од наших најбољих тумача књижевности, посебно они из друге половине 

прошлог века. Уважавајући њихове резултате, али одлазећи даље онолико колико је то могуће, 

Горан Павловић је дело Милоша Црњанског, због потпуније анализе, поставио у врло широко 

засновани контекст, контекст који, на једном крају,обликују митологија и античка књижевност, а, 

на другом крају,појаве у српској књижевности,посебно оне од романтизма наовамо, не губећи 

никад из вида чињеницу да Црњански припада књижевности авангарде која према свим 

видовима традиције има специфичан однос. Због тога се и може рећи да редукција пишчевог 

опуса на дела из првог периода његовог стваралаштва није умањила вредност аналитичких увида 

и закључака, пошто је сасвим очигледно једно – Горан Павловић има свој поглед на дело 

МилошаЦрњанског и тај поглед уме да заступа и брани у свакој појединачној интерпретацији и у 

дисертацији као целини.          
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